

美国制裁“北溪-2”参建企业

俄大使斥“不可接受”

美国政府22日宣布制裁参与“北溪-2”天然气管道项目的一家“与俄罗斯有关”企业。

俄罗斯驻美大使随即斥责美方举动“不可接受”，谴责美方以制裁作为对话筹码并且阻扰“北溪-2”管道启用。

美施制裁

美国国务卿安东尼·布林肯在美国务院22日发布的声明中说，国务院当天向国会递交的一份报告“列有参与‘北溪-2’管道(项目)的两艘船和一个与俄罗斯有关的实体 Transadria 有限公司”。

声明说，这家公司将会受到制裁，其船只“马林”号将被列为冻结资产。

彭博社以一名美国官员为消息源报道，这家受制裁的公司设在塞浦路斯，“据信是一家俄方空壳公司”，报告所提另一艘船名为“蓝船”，因为所属实体与德国政

府有关，没有受制裁。

美国国务院上述声明说：“今天的报告与美国持续抵制‘北溪-2’管道的立场一致……随着今天的行动，本届政府已经制裁与‘北溪-2’有关的8名个人，并将他们(相关)的17艘船列为冻结资产。”

“北溪-2”天然气管道从俄罗斯经波罗的海抵达德国，是俄罗斯向欧洲出口天然气的一条新管道，由俄德等国企业合建。项目2018年开工，今年9月建成，尚未通过德方验收。

上届美国政府数次出台针对“北溪-2”参建方的制裁措施，但没能阻止项目完工。约瑟夫·拜登政府今年5月撤销对“北溪-2”股份公司及其首席执行官的制裁。这家公司是“北溪-2”管道运营方和主要建设方，由俄罗斯天然气工业股份公司全资控股，设在瑞士，首席执行官是德国人。

按美国官员说法，拜登今年初就任总

统时，“北溪-2”已接近完工，难以阻止其建成，拜登政府因而撤销上述制裁并“放过”参建德国企业，以此改善与德方关系，转而谋划其他手段阻挠这一项目。

俄方斥责

俄罗斯驻美大使阿纳托利·安东诺夫在俄使馆22日发布的声明中说：“通过制裁来对话是不可接受的，并且违反国际法。我方认为，一切阻碍俄罗斯向欧洲出口石油和天然气的企图都是破坏自由市场原则的不公平竞争。”

安东诺夫说：“我方也绝不接受(美方)就俄罗斯能源政策对我方的指责。”

美国政府称，“北溪-2”天然气管道是俄方“地缘政治武器”，会令欧洲过于依赖俄方能源供应，并且会让乌克兰丧失作为俄方向欧洲出口天然气管道过境国的费用收益和政治筹码。

俄罗斯政府向来驳斥这一说法。俄方指责美方阻挠“北溪-2”是为向欧洲出口更多美国液化天然气，并表示仍会经乌克兰向欧洲供气。

在欧洲，天然气主要用于取暖和发电。最近几个月，随着经济重启和冬季来临，欧洲地区天然气库存量日渐不足，天然气价格和电价飙升。欧盟称，俄罗斯没有全力向欧洲供气。

俄罗斯政府则表示，欧洲能源危机系自身系统性问题所致，俄方正以最高水平向欧洲供气，而“北溪-2”投入使用将进一步增加对欧洲的供气。

“北溪-2”项目本月再次遇挫：德国政府机构16日宣布暂停“北溪-2”运营商资质认证程序。

安东诺夫说：“一开始，美国想阻止管道建成，结果失败了……现在，他们试图拖延管道的审批启用，与此同时又要求俄罗斯增加对欧洲的能源供应。”据新华社电

德国疫情急剧恶化 不排除重新“封禁”

德国卫生部长延斯·施潘23日说，德国新冠疫情变得“剧烈”，需要采取更多防疫限制措施，不排除需实施“封禁”。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所23日发布的数据显示，德国7天感染率创疫情暴发以来新高，每10万人新增确诊病例达到399.8例，相比22日所报的386.5例大幅增加。

面对凶猛疫情，德国各州近期纷纷出台措施。最广泛实施的是“三证出示其一”的规定，即进入餐厅、电影院、健身房等休闲场所时必须出示完成新冠疫苗接种、感染新冠后康复或近期新冠检测结果阴性这三种证明之一。

德国一些疫情严重地区已经要求民众进入办公场所和乘坐公共交通工具也必须“亮证”。

随着德国等欧洲数国成为全球新冠疫情“震中”，是否重新采取全面“封禁”等严格措施成为热议话题。德国邻国奥地利22日起实施“封禁”，成为西欧首个再次全国“封禁”的国家。

去年疫情严重时期，德国实施限制聚会人数、禁止非必要旅行、关闭餐馆等休闲场所等措施。

施潘23日说，不排除德国需要再次实施“封禁”措施，但这将由各州自行决定。

疫情较重的萨克森州和巴伐利



疫情下的圣诞市场

11月22日，人们游览位于德国首都柏林布赖特沙伊德广场的圣诞市场。

受新冠疫情影晌，德国柏林、法兰克福等地的圣诞市场有的取消，有的在较为严格的防疫措施下开放。

新华社发

亚州等地已进一步收紧限制措施，如取消“圣诞市场”这一传统节庆集市活动。

此前一天，施潘措辞严厉地敦促民众尽快接种新冠疫苗。他说：“很可能到这个冬季结束时……德国人大概情况是要么打过疫苗，要么康复

了，要么已经死亡。”

官方数据显示，德国大约68%的人口已完成新冠疫苗接种。罗伯特·科赫研究所研究认为，疫苗全程接种率在德国12岁至59岁人群中至少达到85%，在60岁及以上人群中达到90%，才有望遏制疫情。据新华社电

法国总理确诊新冠 比利时首相成“密接”

法国总理府22日说，总理让·卡斯泰当晚新冠病毒核酸检测呈阳性，现处于隔离状态。当早些时候与他会晤的比利时首相亚历山大·德克罗等官员成为密切接触者。

总理府说，卡斯泰在得知他的一个女儿核酸检测结果呈阳性后，“立即接受”核酸检测。他将调整日程，以便在今后10天隔离期内继续工作。

总理府没有说明卡斯泰是否出现感染症状。

美联社报道，卡斯泰22日上午到访比利时首都布鲁塞尔，会晤德克罗。与会官员包括比利时外交、国防、司法、内政大臣。法新社报道，法国内政部长热拉尔德·达尔马宁、欧洲事务部长克莱芒·博纳等多名高级官员与卡斯泰同行。

比利时总理府说：“鉴于首相德克罗会晤了法国总理，他已立刻停止活动。”德克罗和4名大臣定于24日接受新冠病毒检测，并在等待结果期间自我隔离。

卡斯泰先前从未感染新冠病毒，并于今年春天接种了两剂新冠疫苗。法国总统埃马纽埃尔·马克龙和妻子去年感染新冠后康复。

法国近期疫情反弹严重，马克龙呼吁民众尽快接种加强针。不过，他认为，法国一直要求人们持接种疫苗证明或近期新冠检测阴性证明进入公共场所，因此暂时不需要实行“封城”措施。据新华社电

爱尔兰众议长新冠检测呈阳性

新华社都柏林11月22日电(记者 张琪)爱尔兰众议院22日在议会网站上发表声明说，爱尔兰众议长肖恩·奥法乔尔新冠病毒核酸检测呈阳性，目前正居家隔离。

声明说，奥法乔尔是在周末收到检测结果的，目前正按有关公共卫生规定居家隔离，直至本月29日。在此期间，他将居家办公，并参加一些线上活动。声明还说，在奥法乔尔隔离期间

间，他的职责将由众议院副议长凯瑟琳·康诺利行使。

目前，爱尔兰新冠形势严峻。爱尔兰卫生部22日晚公布的数据显示，当日该国新增新冠确诊病例5634例。

口香糖或能“捕获”唾液中新冠病毒

美国研究人员正在研制一种能“捕获”唾液中病毒的口香糖，认为它可能有助于减缓新冠病毒传播。

据路透社22日报道，按照美国宾夕法尼亚大学研究人员的构想，患者咀嚼这种口香糖时，口香糖含有的ACE2受体蛋白能“捕获”唾液中的病毒，降低患者因说话、呼吸或咳嗽传播病毒的可能性。

这一方法经试管实验证明可行。研究人员利用新冠病毒感染者的唾液和咽拭子样本实验，发现其中新冠病毒吸附于口香糖所含ACE2受体蛋白，结果样本中的新冠病毒减少超过95%。ACE2受体蛋白是细胞表面的一种蛋白质，是病毒攻破感染细胞的门户。研究报告刊载于最新出版的美国杂志《分子疗法》。

研究人员说，这种口香糖嚼起来口感与味道无异于普通口香糖，可在常温下储存数年。咀嚼口香糖不会破坏其中的ACE2蛋白质分子，但可以减少唾液中的病毒含量。

研究人员认为，这种口香糖可结合新冠疫苗使用，以减缓新冠病毒传播；在接种疫苗有限或无法获得足够疫苗的国家和地区尤为有用。据新华社电

多做家务 老来或更健康

家务活累人，但新加坡一项研究显示，经常扫地、擦窗等，年纪大时无论脑力还是体力表现都更好。

据英国《泰晤士报》23日报道，新加坡研究人员以近500名成年人为对象，调查他们做家务的情况，并测试他们的认知能力和体力，得出上述结论。这项研究报告刊载于最新出版的《英国医学杂志·公开》。

调查对象分为21岁至64岁以及65岁至90岁两个年龄组，两组平均年龄分别为44岁和75岁。较年长年龄组情况显示，经常做家务关联更灵敏的脑力和更强体力。这一年龄组中，相比几乎不做家务者，较常做洗碗、铺床和做饭等轻家务者认知能力得分高5%，较常做拖地、擦窗等重家务者得分高8%。相比几乎不做家务者，做重家务者从坐到站的动作快8%，平衡能力得分高23%。

根据这项研究，较常做轻家务者指平均每周做902分钟轻家务；较常做重家务者指平均每周做131分钟重家务。

低年龄组未出现上述关联。研究人员认为，这可能与这个年龄组受教育情况有关。相比年长组，这个年龄组平均多接受教育5年，这本身关联更灵敏的脑力和认知能力衰退减缓。

据新华社电